

Сегодня Коммунизма

Газета основана в январе 1918 года
Орган Балаковских горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 195 (2943) | Пятница, 7 декабря 1984 года | Выходит четыре раза в неделю | Цена 2 коп.

На сессии Верховного Совета РСФСР

Москва. (ТАСС). 5 декабря в Большом Кремлевском Дворце открылась десятая сессия Верховного Совета РСФСР десятого созыва.

Бурными, продолжительными аллюдисментами встретили депутаты товарищей К. У. Черненко, Г. А. Алиева, В. И. Вороникова, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громыхо, Г. В. Романова, М. С. Соломенцева, Н. А. Тихонова, П. Н. Демичева, В. И. Долгих, В. В. Кузнецова, В. М. Чебрикова, М. В. Зимянина, И. В. Капитанова, К. В. Русакова, Н. И. Рыжкова.

Была утверждена повестка дня сессии. В нее включены вопросы о государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1985 год и о ходе выполнения плана в 1984 году, о государственном бюджете республики на 1985 год и об исполнении бюджета за 1983 год, об утверждении Указов Президиума Верховного Совета республики.

С докладом о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1985 год и выполнении плана в 1984 году выступил заместитель председателя Совета Министров РСФСР депутат Н. И. Масленников.

Он отметил, что план на 1985 год основывается на решениях XXVI съезда партии, последующих пленумов ЦК КПСС. В плане учитывались наказы избирателей, итоги выполнения заданий пятилетки за 1981—1983 годы и

результаты работы за 1984 год. Остановившись на ходе выполнения заданий текущего года, докладчик сообщил, что производительность труда в промышленности республики повысится в этом году на 4 процента при плане 3 процента, себестоимость дополнительно к плану снизится на 0,5 процента. Национальный доход республики возрастет по сравнению с 1983 годом на 3,2 процента. Объем промышленного производства увеличится на 3,8 процента при плановом приросте 3,5 процента.

Настойчиво работают над реализацией Продовольственной программы труженики сельского хозяйства. Несмотря на неблагоприятные погодные условия в текущем году, объем валовой продукции сельского хозяйства будет на 3,8 миллиарда рублей больше, чем за эти годы десятой пятилетки.

В докладе отмечалось, что в проекте плана завершающего года одиннадцатой пятилетки темпы роста по большинству важнейших показателей намечены более высокие по сравнению с предыдущим периодом. Национальный доход республики планируется увеличить на 4 процента, объем промышленного производства может возрасти на 3,8 процента.

Объем валовой продукции сельского хозяйства планируется довести до 65,8 млрд. рублей с ростом против среднегодового уровня десятой пятилетки на 15 процентов. Особое внимание обра-

щено на увеличение производства зерна, задание по которому установлено на уровне пятилетнего плана.

Предусматривается рост реальных доходов на душу населения на 3,6 процента. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих должна повыситься до 200 рублей. Выплаты и льготы из общественных фондов потребления увеличатся на 4,1 процента. На территории РСФСР предстоит построить и ввести в эксплуатацию более 60 млн. кв. метров общей площади жилых домов.

Говоря о дальнейшем росте экономики автономных республик, краев и областей Российской Федерации, докладчик отметил, что опережающими темпами будет развиваться промышленность Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока. На развитие этих регионов предусмотрено направить одну треть государственных капитальных вложений по РСФСР.

С докладом о Государственном бюджете РСФСР на 1985 год и об исполнении бюджета республики за 1983 год выступил министр финансов РСФСР депутат А. А. Бобровников. Он сообщил, что внесенный на рассмотрение сессии проект Государственного бюджета республики на 1985 год определен по доходам и расходам в сумме 96 миллиардов 434 миллиона рублей, с ростом на 3,8 процента.

Затем депутаты перешли к обсуждению доклада. Сессия продолжает работу.

С удовлетворением депутаты отмечают, что в плане намечены меры по дальнейшей интенсификации сельского хозяйства. Будет продолжен курс на осуществление комплексного развития сельского хозяйства и связанных с ним отраслей в Нечерноземной зоне. На преобразование этой зоны направляется почти 9 миллиардов рублей государственных капитальных вложений и средств колхозов. Получит дальнейшее развитие сельское хозяйство в Центрально-черноземном районе, Сибири и на Дальнем Востоке.

В следующем году предусмотрено оросить 290 тысяч гектаров и провести осушение на площади 322 тысячи гектаров. Будет освоено почти 860 тысяч гектаров пастбищ, выполнены культуротехнические работы на 1,2 миллиона гектарах.

Большое внимание на сессии было уделено вопросам эффективного использования новой техники и внедрения прогрессивной технологии, укрепления государственной, плановой и финансовой дисциплины, рачительного отношения к материальным ресурсам. Серьезные замечания высказывались в адрес министерств и ведомств, предприятия которых

медленно обновляют ассортимент, выпускают товары народного потребления низкого качества. Было внесено много конкретных предложений, связанных с развитием жилищно-коммунального хозяйства, бытового обслуживания населения, народного образования, культуры, здравоохранения.

Депутатам было доложено, что постоянные комиссии Верховного Совета РСФСР сочли возможным направить 55 миллионов 580 тысяч рублей на дополнительное финансирование социально-культурных мероприятий.

Ораторы предлагали утвердить план и бюджет республики на 1985 год.

Согласно принятому депутатами порядку работы, завершающая часть заключительного заседания посвящена принятию документов сессии. Это — Закон о государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1985 год, государственном бюджете РСФСР на 1985 год, постановление о ходе выполнения плана за 1984 год и об исполнении бюджета за 1983 год, а также законы и постановления об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.



ВПЕРЕДИ ИДУЩИЕ

В авангарде соревнующихся за ввод первого энергоблока на Балаковской АЭС по итогам очередной 87-й недели ударной предпусковой вахты идет коллектив комплексной бригады Химстроя под руководством И. А. Карпова. При норме 122 члены коллектива уложили в блок машинного зала № 3 149 кубометров монолитного бетона, реализовав недельное задание на 112 процентов.

На 19 процентов перевыполнили установленное задание члены механизированного комплекса, возглавляемого А. И. Чернышевым, которые выполняют земляные работы на блочной насосной станции № 3. Вместо 14004 по плану они вынули из котлована 16665 кубометров грунта, за что коллективу присуждено первое место в соревновании среди родственных бригад.

Почти в полтора раза перекрыли существующие нормы по изготовлению опалубки для АЭС плотники деревообделочного завода под руководством А. А. Морычева. За прошедшую неделю ими было изготовлено 1318 квадратных метров опалубки вместо 900. Бригада признана лучшей среди промышленных коллективов.

Среди субподрядных бригад лидируют монтажники во главе с Б. А. Олейником из Волжского участка «Гидромонтаж». Изготавливая на базе участка металлоконструкции для АЭС, члены бригады перевыполнили недельное задание на 44 процента.

Н. НАУМОВА.

Решения октябрьского Пленума ЦК КПСС

— в жизни

Весомая прибавка

На строительной площадке головной насосной станции Комсомольской оросительной системы ощущается напряженный рабочий ритм. Идет последний месяц года, и коллектив второго участка управления строительства механизации работ Саратовэсстрой целенаправленно стремится выйти к намеченному рубежу. Выполняя головную производственную программу в объеме более 1,8 миллиона рублей на четыре месяца раньше срока, строители приняли дополнительное обязательство: до конца года освоить еще 600 тысяч рублей капитальных вложений.

— Это очень важная и нужная прибавка, — говорит начальник участка А. И. Шапошников, — она в значительной мере ускорит решение основной тематической задачи по пуску первой очереди насосной станции во втором квартале будущего года. В декабре будут завершены напряженные задания уплотненного предпускового графика. Но уже сегодня можно с уверенностью сказать, что 600-тысячная добавка к нашим первоначальным обязательствам будет успешно реализована.

Коллектив головного объекта ударной стройки Продовольственной программы в Заволжье настроен внести существенный вклад в выполнении решений октябрьского Пленума ЦК КПСС. Первая пусковая очередь вырывается уже вполне реально. В канун 67-й годовщины Великого Октября бригада кавалера ордена Трудового Красного Знамени коммуниста А. И. Землянского сделала приметный и, прямо скажем, долговязый шаг к заветной цели — начала монтаж 15-метровых металлических колонн верхнего строения здания мощной станции. В проектное по-

ложение установлено более половины конструкций пускового ленточного крыла объекта. Бригадир Анатолий Иванович и его напарники мастерски выполняют каждое задание. Еще бы! В трудовой биографии бригады уже несколько насосных станций, возведенных на Саратовском, Марковском, Ерусланском оросительных каналах. Обладая богатым опытом, монтажники постоянно повышают эффективность работы. К примеру, в сентябре бригада выполнила монтажные работы на 18 тысяч рублей, а в октябре — уже на четыре тысячи рублей больше. Помогает бригадному подряд, по которому монтажники работают уже второй год.

На пусковой половине насосной станции трудится бригада бетонщиков во главе с В. П. Лещенко. Этот коллектив прочно закрепился на правом фланге трудового соперничества бригад и экипажей УСМР. Только в текущем году на стройплощадке головной насосной станции бетонщики выполнили работ более чем на полмиллиона рублей. Освоить столь значительный объем бетонных работ Владимиру Петровичу и его товарищам в большой степени помогает прогрессивная бригадная форма организации труда.

В начале декабря бригада В. П. Лещенко ударными темпами в предельно короткий срок выполняла важное задание, забетонировав последнее перекрытие пусковой половины насосной станции.

И еще один существенный штрих ударной работы на финише года: бригада Балаковского участка «Спецгидроэлектромонтаж» Н. Ф. Симонова приступила к сборке 60-тонного мостового крана. Мощный подъемный механизм необходим для ускоренного монтажа крупногабаритных тяжелых узлов технологического оборудования головной насосной станции.

Н. ПЕСТОВ, наш восточный корреспондент.

Морские ворота



Ванинский порт, который теперь называют морскими воротами БАМа, — один из крупнейших на Дальнем Востоке. Контейнеры, автомобили, сельскохозяйственная и дорожная техника, строительные материалы, лес, трубы, уголь, рудный концентрат составляют «мозаику» поставок. Отсюда, с берегов Татарского пролива промышленные грузы, продовольствие, товары народного потребления миллионами тонн отправляются в трюмах судов на арктическое побережье, на Чукотку, в Магадан, на Сахалин. На снимке: легковые автомашины для жителей Крайнего Севера перед погрузкой на теплоход «Иван Скуридин».



Опыт работы школы коммунистического труда делится слесарь неха № 46 объединения «Балаковрезинотехника» Н. Ибрагимова — вторая страница.

Рассказ М. Буслюк «Хоромы Бородулиных» — третья страница.
«Воздуху быть легче» — итоги рейда по проверке выполнения Закона об охране атмосферного воздуха — четвертая страница.

МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ УЧИТЫВАЯ ПОДГОТОВКУ СЛУШАТЕЛЕЙ

ШКОЛЫ коммунистического труда — одна из действенных форм воспитания у трудящихся экономического мышления, хозяйского отношения к порученному делу. В этом я убедилась на своем, пока еще небольшом пропагандистском опыте. Третий год веду школу коммунистического труда в цехе № 46 завода РТИ-2 производственного объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР. В прошлом учебном году мы завершили изучение Продовольственной программы.

Мои слушатели, в основном, молодежь, люди городские, вроде бы далекие от сельского хозяйства. Тем не менее занятия посещали с интересом, сами изготовляли наглядные пособия, увлеченно просматривали диафильмы, которые я им предлагала, обсуждали проблемы современного села.

Два учебных года, в течение которых мы встречались со слушателями на занятиях, не прошли даром. Сплотился коллектив школы, все привыкли к графику учебы, к требованиям пропагандиста, научились делать небольшие обзоры внутренней и внешней жизни страны, своего предприятия.

Все это и послужило отправной точкой в работе над новым курсом

«Трудовой коллектив: дисциплина, управление, воспитание», который непосредственно является продолжением политико-воспитательной работы, проводимой в нашем цехе. На занятиях ставятся вопросы трудового и нравственного воспитания, дисциплины, развития и организации социалистического соревнования в цехе в честь 40-летия Победы.

Конечно, при подготовке беседы, лекции, собеседования, я ориентируюсь на слушателей, на их общеобразовательный уровень. С учетом этого и составляю личный творческий план повышения пропагандистского мастерства.

Считаю, что занятия имеют опеределенный эффект. Среди слушателей 12 ударников коммунистического труда, три бригадира. 9 слушателей вступили в комсомол, четверо в этом году стали посещать университет марксизма-ленинизма. Хорошо справляются со своими общественными поручениями мои слушательницы водитель электробогазчика В. П. Михеева, член цехкома, аккумуляторщик Л. И. Крушина — заместитель секретаря комсомольской цеховой организации. Среди слушателей школы нет нарушителей трудовой и производственной дисциплины.

Мои подопечные заняты обслуживанием завода РТИ-2 погрузчиками, среди них — водители электро- и автопогрузчиков, аккумуляторщики, слесари. Они успешно справились с заданием 10 месяцев, план по моточасам выполнен на 126 процентов, коэффициент выхода бригад на линию составляет 114 процентов.

Большую помощь в пропагандистской работе оказывает мне кабинет политического просвещения нашего объединения. Начальник цеха А. П. Андреев всегда дает нужную мне информацию по производственным вопросам. Стремлюсь на занятиях использовать некоторые педагогические приемы, деловые игры, конкретные ситуации, проблемные вопросы. В прошлом учебном году мои слушатели с интересом восприняли такие формы проведения занятий, думая продолжить начинание и сейчас. Тем более материал курса о трудовом коллективе дает широкие возможности. Так, впереди — изучение темы «Трудовой коллектив и дисциплина». Уже наметила для себя группу проблемных вопросов: «Вы бригадир, один из членов бригады нарушил дисциплину. К кому вы обращаетесь, как поступите с нарушителем: пойдете к начальнику цеха, обратитесь к совету бригады?» и т. д.

В красном уголке цеха начинаем оформлять уголок «экономических знаний».

Системность занятий, актуальность изучаемого материала я считаю залогом успешного выполнения и перевыполнения заданий XI пятилетки.

Н. ИБРАГИМОВА, слесарь цеха № 46 объединения «Балаковорезинотехника», пропагандист школы коммунистического труда.



И годы память не сотрут

В тот же день летчики вылетели на запад, к месту базирования своего полка. Авиационная эскадрилья «Малый театр — фронту» совершила 949 боевых вылетов, уничтожила десятки фашистских танков, желез-

годы связывает труппу Государственного академического Малого театра Союза ССР с советскими воинами.

На верхнем снимке: город Химки, аэродром Захарково. Народная артистка СССР В. Н. Пашенная поздравляет летчика, заместителя командира эскадрильи «Малый театр — фронту» А. А. Батизата с получением самолета «ЯК-9».

На нижнем снимке: во время встречи в ВТО. Народная артистка СССР, Герой Социалистического Труда Е. Н. Гоголева беседует с бывшим заместителем командира эскадрильи «Малый театр — фронту» А. А. Батизатом.

Фото В. Соболева

(Фотохроника ТАСС)



Москва. Встреча артистов Государственного ордена Ленина академического Малого театра Союза ССР с летчиками знаменитой эскадрильи «Малый театр — фронту», посвященная 40-летию Великой Победы, состоялась во Всероссийском театральном обществе.

В музее Малого театра среди множества экспонатов есть один необычный — макет самолета-истребителя «ЯК-9» с надписью на фюзеляже: «Малый театр — фронту». Он напоминает о событиях 40-летней давности.

...Химки, аэродром Захарково, 8 июня 1944 года. У взлетной полосы выстроены 12 новеньких самолетов — истребителей. На борту каждого из них надпись «Малый театр — фронту». В этот день сюда приехали замечательные актеры А. Яблочкина, Е. Турчанинова, В. Пашенная, М. Царев, Е. Гоголева... Они передали крылатые машины, построенные на личные средства артистов прославленного Малого театра, летчикам 909 авиаполка.



«ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ»

Журнал открывается статьей З. Дильновой и В. Климова «Советы — власть народная».

Под рубрикой «Продовольственную программу — в жизнь!» публикуется выступление бригадира марковского совхоза «Мелноратор» Э. Лауба «Ответим делом».

Статья заведующего отделом областного на-

учно-методического центра народного творчества и культурпросветработы В. Челмакина «В новых условиях» посвящена созданию в области культурно-спортивных комплексов.

В разделе «Наши интересы» печатается беседа корреспондента журнала с председателем областного комитета народного контроля И. П. Подгайным о деятельности народных дозоров Саратова и области.

Заочная школа агитатора представлена в номере статьей кандидата экономических наук В. Корнева «Красноречивая и убеждающая» о социально-экономической статистике и ее использовании в беседе.

К профессиональному празднику — Дню энергетика — в журнале выступает заведующий отделом машиностроения обкома КПСС Ю. Крахмалев со статьей «Фундамент экономики».

В номере помещен также репортаж П. Удалова на тему «АСУ — надежный помощник».

(ВСН)

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА БЕСЕД ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ НА ДЕКАБРЬ

Политинформаторов по внутриполитическим вопросам

Достоинство завершить пятилетку, ускорить интенсификацию экономики. Речь товарища К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС. Газета «Правда», 16 ноября 1984 года.

Народному контролю — высокую действенность. Журнал «Политическая агитация» № 22, 1984 г. Местный материал.

Реализуя Энергетическую программу (к Дню энергетика). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 10, 1984 г. Местный материал.

Страна непобедимых (к Дню образования СССР). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 10,

1984 г., «Агитатор» № 21, 1984 г.

Политинформаторов по экономическим вопросам
Достоинство завершить пятилетку, ускорить интенсификацию экономики. Речь товарища К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС. Газета «Правда» за 16 ноября 1984 года.

Интенсификация и коллективизация. Журнал «Агитатор» № 21, 1984 г. Местный материал.

В ходе эксперимента. Журнал «Политическая агитация» № 22, 1984 г. Местный материал.

Горизонты братского взаимодействия. К итогам XXXIX заседания сессии СЭВ. «Экономическая газета» № 48, 1984 г.

Политинформаторов по

вопросам культуры и коммунистической морали

Книга — духовный наставник. Журнал «Агитатор» № 21, 1984 г. Местный материал.

Советское гражданство. Журнал «Политическая агитация» № 21, 1984 г. Местный материал.

Сионистская ловушка для легковверных. «Аргументы и факты» № 46, 1984 г.

Цепная реакция обмана. Газета «Советская культура», 24 ноября 1984 г.

Политинформаторов по международным вопросам

Ответы товарища К. У. Черненко на вопросы корреспондента американской телекомпании Эн-би-си. Газета «Правда», 18 ноября 1984 года.

Права человека: противоположные позиции. «Агитатор», № 21, 1984 г.

Реваншизм: опасные иллюзии и реальная угроза.

«Агитатор» № 21, 1984 г., «Политическая агитация» № 22, 1984 г.

Микронезия под прицелом Пентагона. Журнал «Новое время» № 48, 1984 г.

Для агитаторов

Достоинство завершить пятилетку, ускорить интенсификацию экономики. Речь тов. К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС. Газета «Правда», 16 ноября 1984 года.

Интенсификация и коллективизация. «Агитатор» № 21, 1984 г. Местный материал.

В ходе эксперимента. «Политическая агитация» № 22, 1984 г. Местный материал.

Реализуя Энергетическую программу (к Дню энергетика). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 10, 1984 г. Местный материал.

Горизонты братского взаимодействия. «Экономическая газета» № 48, 1984 г.

Книга — духовный наставник. «Агитатор» № 21, 1984 г. Местный материал.

Советское гражданство. Журнал «Политическая агитация» № 21, 1984 г.

Ответы К. У. Черненко на вопросы корреспондента американской телекомпании Эн-би-си. Газета «Правда», 18 ноября 1984 г.

Реваншизм: опасные иллюзии и реальная угроза. «Агитатор» № 21, 1984 г., «Политическая агитация» № 22, 1984 г.

Китай: контрасты уровня жизни. «Аргументы и факты» № 46, 1984 г.

Агропромышленная интеграция в действии. «Агитатор» № 21, 1984 г.

Путь нации продолжается. «Новое время» № 47, 1984 г.

Воспитываем патриотов

На днях состоялась встреча комсомольцев школы № 2 с первым секретарем Балаковского райкома комсомола 40-х годов С. Ф. Китаевым.

На этой встрече учащиеся познакомились с деятельностью комсомола Балакова в предвоенные и военные годы. С. Ф. Китаев рассказал ребятам, как работал райком комсомола в годы Великой Отечественной войны.

Большое впечатление на ребят произвело сообщение о двух правительственных телеграммах, присланных на имя секретаря райкома комсомола С. Ф. Китаева. В телеграмме выражалась благодарность Верховного Главнокомандующего молодежи Балакова.

С. Ф. Китаев пожелал комсомольцам быть достойными приемниками комсомольцев 20-40-х годов и свято хранить и продолжать боевые и трудовые традиции советского народа.

О работе политического клуба «Прометей», о задачах, которые стоят перед ним в этом году, сообщила руководитель клуба В. Л. Ильдарова.

Лектор комнаты боевой и трудовой славы Т. Е. Горбунова рассказала об образовании первой комсомольской ячейки в нашем городе, об участии комсомольцев в освобождении Советской власти.

А. ГОРБАЧЕВ,
член городского совета ветеранов партии и Ленинского комсомола.

ЗАБОТА О ЛЮДЯХ

С большой теплотой и вниманием относится коллектив аптеки № 81 к инвалидам и участникам Великой Отечественной войны. Работники аптеки регулярно посещают инвалидов на дому, приглашают на собрания, где отвечают на все интересующие нас вопросы. Немалую помощь нам оказывают беседы о профилактике заболеваний.

Фармацевты стараются не только обеспечить нужными лекарствами, но и поддерживать добрым словом, своим участием. Особенно хочется отметить А. И. Уткину, В. Н. Еркину, В. В. Петрянину, Т. В. Корнилову. Им и многим другим работникам аптеки хочется сказать большое спасибо за чуткое и внимательное отношение к больным.

А. СОЛОВЬЕВ,
наш внештатный корр.

Геннадий направился в столовую, и его шаги гулко раздались по полу. Когда-то в этой комнате Бородулины обедали всей семьей, а теперь она совершенно пуста, если не считать стола, этажерки без книг да саратовской гармонички, что лежала на верхней полке. Геннадий когда-то бывал в этой комнате, но только сегодня.

Сейчас, его охватила какая-то непонятная тоска. Где-то послышалось густое жужжанье. Хлыбов подошел к окну и удивился: между запятыми стеклами на паутине лениво как будто нехотя, трепыхаясь, шмель. Форточка была плотно закрыта, и было непонятно, как он попал сюда. Это был шмель осенний, ослабевший. Возможно, форточку не очень давно открывали, и он залетел сюда, чтобы спокойно умереть. А может быть он ослабел от длительного голода? Геннадий хотел было вызвать бедолагу, но под рукой ничего подходящего не оказалось.

Чтобы разорвать паутину, он махнул рукой: а, все равно он обречен. Взял с этажерки гармошку, но тут же спохватился, как бы эдакие не растревожили Платоновну. Из столовой Хлыбов направился в большую комнату. Кажется, здесь он раньше не бывал. Все стены тут были увешаны фотокарточками. Среди семейных снимков выделялись два портрета в рамках с почерневшей позолотой: Бородулин в папаше с кокардой, лихие усы на спокойном молодом лице, рука на эфесе шашки. На втором портрете — красивая девушка с озорными глазами и со светлой косой на груди. Ба, неужели эта престелница — ныннешняя Платоновна?

В памяти всплыл рассказ Бородулина, и Геннадий попытался представить Катеньку с первенцем на руках, когда она выбежала из калитки на улицу, где слерживал нетерпеливого коня Мефодий. В седле, с шашкой, в сапогах со шпорами. «Мефодушка, ты береги себя, — говорила она сквозь слезы, — ради сына береги». Мефодий наклонился из седла, поцеловал ее, потом — сына. «Ты его береги... Якова-то...» и уехал.

Геннадий перевел взгляд на любительский снимок. Вот Яков с двумя «кубарями» в петлицах, каблуками сверкающих сапог выделяет четкую... Паренек лет пятнадцати — это, конечно, Василек, играет на тальянке, а близнецы Петро и Серега, в вышитых косоворотках, в такт музыке хлопают в ладоши. Сам Мефодий сидит на стуле с высокой спинкой, словно на

троне, и, положив ногу на ногу, довольный, подкручивает ус, а сияющая дородная Катерина Платоновна, подбоченясь, глядит на своих молодцов и кажется — сама вот-вот пустится в пляс.

Геннадий снова почувствовал жужжанье. Он посмотрел в окно — нет, это заблуждалось стекло от промчавшегося грузовика.

Уходи, Платоновна, чего стала в дверях, — проворчал Бородулин. — Елена, будет тебе! Геннадий, где ты там? Или хочешь скажи ей... нешто гостям положено мыть полы? — Я не мою, дядя Мефодий, — послышался го-

лос Лены, — я только протру...
В дверном проеме на гвозде висела какая-то фотокарточка, свернутая в трубку. Геннадий расправил ее — обычный любительский снимок. Хозяин в папаше, в тулупе и в валенках бережно держал на руках, словно ребенка, своего Вардака... А Варнак, осклизав зубы, казался улыбающимся в объектив.

«Смотришь, кто мне в лоб гвоздь заколотил? — послышался голос Мефодия — Это Платоновна со мной так расправилась. — и он первый хохотнул. Этот смех, отраженный эхом, казался Геннадию не только неуместным, но просто-таки — кошмарным. — Ну, пошли что ли, к столу. Я бражки достал, варенья возьмем... Елена, ну будет тебе-е, или выпей за кумпанью.

— Нет, дядя Мефодий, нам уже пора идти... Валера, не бабуй... Гена! Достать из чемодана — пусть они с Платоновной колбаски домашней попробуют.

Попивая бражку, Геннадий завел разговор про варенье. Бородулин отхлебнул из пол-литровой банки,



Геннадий снова почувствовал жужжанье. Он посмотрел в окно — нет, это заблуждалось стекло от промчавшегося грузовика.

МИХ. БУСЛЮК
ХОРОМЫ
Бородулиных
РАССКАЗ

лос Лены, — я только протру...
В дверном проеме на гвозде висела какая-то фотокарточка, свернутая в трубку. Геннадий расправил ее — обычный любительский снимок. Хозяин в папаше, в тулупе и в валенках бережно держал на руках, словно ребенка, своего Вардака... А Варнак, осклизав зубы, казался улыбающимся в объектив.

«Смотришь, кто мне в лоб гвоздь заколотил? — послышался голос Мефодия — Это Платоновна со мной так расправилась. — и он первый хохотнул. Этот смех, отраженный эхом, казался Геннадию не только неуместным, но просто-таки — кошмарным. — Ну, пошли что ли, к столу. Я бражки достал, варенья возьмем... Елена, ну будет тебе-е, или выпей за кумпанью.

— Нет, дядя Мефодий, нам уже пора идти... Валера, не бабуй... Гена! Достать из чемодана — пусть они с Платоновной колбаски домашней попробуют.

Попивая бражку, Геннадий завел разговор про варенье. Бородулин отхлебнул из пол-литровой банки,

крикнул и отставил в сторону:
— Кисленькая, ровно квас, но если выпить банку — друтую, то можно и захмелеть... Вот ты спрашивал насчет секрета. А какой может быть секрет? — ложь, не жалея, сахару, и варенье устоит. Вот яблочное почему я переделал на бражку? Положил маловато сахару. Ну, его и всучило. А вот эту банку вишневого возьмите с собой — квартирант приходил и тоже удивлялся: три года варенью-то!

— Дядя Мефодий, — Лена выжала над газом тряпку, — Валера, ой час получишь! А разве у вас сейчас живут квартиранты? — Жили после вас... один мужичок... Василь Васильевич с молодой.

— Во времянке? — спросил Геннадий.
— А то где же? В доме мы не вусуль войсе... да-а, иногда к нам наведываются квартираны, вот только вы — в первый раз.

— Жил... конечно жили... — там, где Лена протирала пол, у порога стояла Платоновна в неуклю-

жих валенках и ковыряла пальцем штукатурку, — жили... росли как дубочки... она всхлинула и, пошатываясь, словно пьяная, направилась к столу. Хозяин цыкнул, но Геннадий выразительным жестом остановил его — в эту минуту Платоновна показала ему здоровышечку. — Вот! Полубуйтесь, какие у нас хоромы. А зачем они нам? Когда-то у нас были четыре сокола, а их взяли да убили... или... или... отлетело эхо.

Лена высунулась из соседней комнаты и, часто заморгав ресницами, исчезла. Бородулин, облокотившись, сидел с закрытыми глазами, словно дремал. Поэтому он и не заметил, когда старуха вышла в сени.

— А теперь гуляй по своим хоромам, Катерина Платоновна, — голосила она уже во дворе. — Волком вой!

Затем наступила тишина, и Геннадий услышал какое-то гудение или жужжанье. А через минуту его перекрыл веселый визг Валерки.

...И только на следующий год, ранней весной, Геннадий Хлыбов подъехал на бульдозере к дому Бородулиных. Остановился вблизи

уже поверженного забора. Сегодня он не только не чувствовал торжества победителя, которое предвкушал перед последней встречей с Бородулиным, но даже пытался сменить объект работы в этот день, только бы не попасть на глаза своему бывшему хозяину. Но оказалось — напрасно он волновался — похоже, что бульдозер здесь не понадобится: крыши и чердака уже не было, лицевая стена дома со стороны улицы Тихой была разобрана почти до половины. И боковые стены Геннадий увидел как бы в разрезе: снаружи, под деревянной обшивкой, был слой штукатурки, затем шла дранка, за ней — кругляши довольно толстых бревен, между бревнами — слой засыпки, затем снова — дранка и, наконец, штукатурка, побеленная внутри дома. Да, с такими стенами и в самом деле «мой дом — моя крепость».

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

Владельцы хибар с ближайших улиц — те, кому не скоро повезет попасть в быт снесенными и получить хорошую квартиру.

сороговоркой. И как бы ластя Геннадия, добавлял: — А то наш — против твоей машины — слабачок, не осилит.

— А по-моему — зря вы затеяли всю эту возню, — сказал Геннадий уже более спокойно. — Не примется старое дерево, засохнет на корню.

— Не беспокойтесь, еще и яблочек отведаем. Ну что — давай?
— А хозяина не видал?
— Бородулина, что ль? Так он уже две недели, как переехал.

— В деревню к шурину?
— Да не-ет, видишь вон кирпичный дом двенадцатитажный?
Вот в нем он и живет с Феклой Фоминишной.
— С Коломазкой? А как же Платоновна?
— Эх, хватилась... Платоновна еще осенью умерла. Однажды грохнулась об пол и не встала. А ты их откуда знаешь?

— Да вот знаю. Ты лучше скажи, как он там устроился, на каком этаже?
— На четвертом. Я помогал перетаскиваться. Немного отошел старик, а то в своем доме, когда я приходил, в большом отчаянии жил. Не знал, что и делать. Но как умерла Платоновна, все разрешилось само собой. Конечно, он убивался, горевал, и если бы не Коломазкина, то мог бы и того... Но она постоянно бывала у него, увещивала, помогала убираться по дому, не давала сломаться старику и подводи-ла к тому, чтобы... Ну, словом живут вместе.

— Василь Васильич, ну, что ты тут баланду травишь! — накинусь подбежавший напарник. — Давай глубже подкопаям.
— Ладно, поехали, — сказал Геннадий, заводя мотор.

А теперь, шагая по набережной Космонавтов, Хлыбов стал чаще присматриваться к номерам домов. С записной книжкой в руке остановился возле девятиэтажного дома. Огляделся: район неплохой — зеленый скверик, чистый воздух. И пристань близко. «Если квартира ничего, то скажу Лене — можно меняться».

И вдруг он замер: на той стороне улицы у перекрестка, в ожидании пока прочтется очередной автомобильный эскадрон, стоял высокий старик под руку с кругленькой старушкой. У него под мышкой торчал зеленый венчик, а она в свободной руке держала сумку с бельем. И хотя старик был не в картузе, а в современной шляпе да еще — в очках, Геннадий не сомневался: это был Мефодий Терентьевич Бородулин.

Заметки комментатора

Здание с куполом в форме «гриба» атомного взрыва — церковь, в которой слушатели учебного центра ВВС США в Колорадо-Спрингс отправляют религиозные обряды. Зловещая «архитектурная деталь» призвана подспудно внушать верующим о ядерной войне как о чем-то обыденном и необходимом.

Подобные атрибуты не редкость в военно-церковном «зодчестве» США. Они являются неотъемлемой частью идеологической обработки военнослужащих

Религия на службе Пентагона

в духе агрессивности, милитаризма и антикоммунизма, которую активно проводит церковь.

Сейчас, в годы правления самой реакционной администрации, такого рода «религиозная» деятельность приняла в США особые размах. Развертывание небывалой гонки вооружений, подрыв процесса разрядки, интервенционистские авантюры президент Рейган и его команда пытаются фарисейски прикрыть религиозным камуфляжем. Президент США, демонстрирующий свою на-

божность при каждом удобном случае, подражая средневековым мракобесам, объявил «крестовый поход» против «мирового коммунизма». Он выступает, как метко подметило американское информационное агентство АП, «за молитвы в школе и за ядерные ракеты в небе».

Официально церковь в США отделена от государства. Однако это не мешает Пентагону содержать целый корпус военных священников — капелланов. Представители военной церкви Соединенных Штатов относятся к армейской

элите, им присваиваются офицерские звания в зависимости от занимаемой должности и положения. Они относятся к наиболее реакционной милитаристки настроенной части религиозного мира США.

Капелланы вооруженных сил США по существу являются социологами-консультантами при командирах и штабах. Главная их задача — не допустить «инакомыслия» и вырабатывать у военнослужащих лояльность к политике господствующего класса. Кроме того, они принимают активное участие в фор-

мировании у солдат и офицеров так называемого «комплекса агрессивности» — слепой ненависти к коммунизму, к народам и армиям социалистических стран, национально-освободительным движениям.

В одной из проповедей в период американской агрессии во Вьетнаме говорилось: «Не может быть сомнения в том, что размах благородной деятельности нашей армии во Вьетнаме является невиданным в истории человечества. Ценой своих жертв мы сохраняем тысячи жизней. Не верьте лжи коммунистов». Хорошо известно, что на деле принесла эта «благородная деятельность» народная Индокита: гибель миллионов ни в чем не по-

винных людей. Все эти жизни на совести американских вояк, которым их капелланы внушали: «Выполнение всех приказов в этой войне — высшее проявление веры в бога».

Провозглашая богоугодность опасных планов Вашингтонских стратегов, острая злодеяния пентагонской военщины, капелланы и сейчас сопровождают американских «джигитов» в их «крестовых походах» в Ливан, на Гренаду, в Сальвадор, к границам суверенной Никарагуа, «обслуживают» расчеты пусковых установок ядерных «Першингов-2» и крылатых ракет в Западной Европе.

А. ПОПОВ,
(ТАСС)

Воздуху быть чище

Комиссия городского Совета народных депутатов по охране окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов рассмотрела вопрос об итогах рейда по проверке выполнения Закона об охране атмосферного воздуха в РСФСР. Сообщения сделали начальник государственной лаборатории контроля загрязнения атмосферы кандидат химических наук А. А. Данилова и старший госинспектор по охране атмосферного воздуха города Е. И. Алексеева.

Они отметили, что в соответствии с постановлением горисполкома была проведена проверка воздухоохранной деятельности таких предприятий, как объединения «Химволокно» и «Балаковорезинотехника», химический завод, теплоэлектроцентрали № 4, машиностроительный завод им. Дзержинского, пассажирское автотранспортное предприятие.

На всех этих предприятиях созданы службы охраны окружающей среды и выделены ответственные за проведение работы по охране окружающей среды. Планы экономического и социального развития включают разделы по охране окружающей среды, в том числе по охране атмосферного воздуха. Ежегодно разрабатываются мероприятия, направленные на снижение выбросов вредных веществ в атмосферу. На предприятиях имеются санитарно-промышленные лаборатории, осуществляющие в соответствии с утвержденными санитарными нормами контроль за состоянием воздушной среды в рабочих зонах цехов, на территориях предприятий, в санитарно-защитных зонах, проверяют эффективность пылегазоочистных установок.

На всех предприятиях проведена инвентаризация источников выбросов вредных веществ в атмосферу, установлены предельно допустимые нормы.

Около всех проверенных пред-

приятий созданы санитарно-защитные зоны, которые находятся в удовлетворительном состоянии. Недостаточное озеленение имеет лишь санитарно-защитная зона химического завода.

Активную работу по уменьшению выбросов вредных веществ в атмосферу проводят первичные организации общества охраны природы.

В производственных объединениях «Химволокно» и «Балаковорезинотехника», на машиностроительном и химическом заводах созданы и работают общественные технические комитеты, принимающие активное участие в осуществлении мероприятий по сокращению вредных выбросов в воздушный бассейн.

Устранены выявленные в ходе рейда недостатки автотранспортного предприятия. Приобретен новый прибор по контролю окиси углерода в отработанных газах автомобилей, увеличилось количество машин, проходящих проверку в течение дня.

Решается вопрос по переработке отходов в объединении «Балаковорезинотехника».

Однако, как отметили проверяющие, выполнены еще не все намеченные ранее мероприятия по охране атмосферного воздуха.

О состоянии работы по охране окружающей среды на предприятиях города комиссии доложили главный энергетик завода им. Дзержинского В. И. Курышкин, заместитель главного инженера объединения «Химволокно» В. М. Степанов, инженер отдела охраны природы объединения «Балаковорезинотехника» П. С. Лебедева, главный инженер теплоэлектроцентрали № 4 В. Г. Васканов, заведующий коммунальным отделом санэпидстанции В. В. Лесков.

Принято решение добиться выполнения намеченных на пятилетку мероприятий по охране атмосферного воздуха.

Г. ПЕТРОВА.

Литературная пятница

Молодой инженер, мечтавший об увлекательной заводской работе, едва приступив к своим обязанностям, должен ехать на металлургический комбинат для «выбивания» необходимой автомобильному заводу стали. Таких должностей в штате не значится. Негласное их название — коробейники. Снабжены двадцатого века! Под маркой государственного дела (материал нужен во что бы то ни стало, иначе встанет предприятие с тридцатью тысячами трудящихся) укореняется антигосударственная привычка путем задобривания, личной симпатии или старых связей доставать вагоны со сталью. Хотя есть другой путь, узаконенный, — штрафовать за несоблюдение договорных обязательств поставщиков. Но именно второй путь обостряет

отношения между предприятиями. И поставщики могут не пойти на встречу, если завод решит дать сверх плана одну-две сотни машин. А люди? Одни остаются до конца честными, другие смиряются с практикой накладных поездов в отдаленные города, а некоторые в этой сумятице не прочь приторговать положив в карман государственные деньги.

Через нелегкие испытания проходят герои повести А. Каштанова «Коробейники», обсуждению которой посвящалось заседание горского литобъединения. Многие балаковские литераторы работают на промышленных предприятиях, и поэтому проблемы, поднятые А. Каштановым, понастоящему взволновали, хотя не все принимают главного героя, так как видят в нем человека

честного, но бездеятельного, идущего на поводу у тех, кто прокладывает «обходные пути-дорожки».

Члены литобъединения прослушали новый рассказ Натальи Маливиной, стихи Александра Наумова, Юрия Киселева, Татьяны Юриной и Александра Сундукова.

Обсуждался вопрос о предстоящем межобластном семинаре молодых писателей Нижней Волги. Этот семинар пройдет в Саратове весной будущего года. Будем надеяться, что посланцам нашего города скажут доброе слово профессиональные писатели, ибо мы делегируем в областной центр даровитых самодеятельных авторов.

Следующее собрание литобъединения будет проходить 14 декабря в школе № 20, начало в 19 часов.

Евгений ЗАПЯТКИН, руководитель литобъединения «Утро».

Итоги подведены

Трестом «Балаковомежрайгаз» подведены итоги смотроконкурса на лучшую котельную города, работающую на природном газе. Цель смотроконкурса — более качественно и в срок до отопительного сезона подготовить оборудование котельных к работе в осенне-зимний период, подробнее ознакомить лиц, занимающихся эксплуатацией газовых сетей и оборудования, с правилами безопасного пользования газовыми приборами и установками.

В конкурсе приняла участие 13 котельных. После подведения итогов комиссия решила присудить первое место коллективу котельной Райсельхозтехники (ответственный Н. Н. Тюсин). Второе место присуждено коллективу котельной прачечной ЖБК Саратовгазостроя (ответственный Н. М. Лебедев), третье — коллективу котельной ТУ-63

(ответственный В. В. Шестукина).

Этими коллективами проведена большая работа по подготовке оборудования к новому отопительному сезону: обновлена обмуровка котлов, отрегулированы взрывные клапаны, отремонтирована приточно-вытяжная вентиляция, обучен персонал, покрашено оборудование и т. д.

Но, к сожалению, так дела обстоят не везде. В котельной центральной районной больницы (ответственный В. В. Райденко) оборудование грязное, помещение захламлено. Также дела обстоят и в котельной дома ветеранов.

Были проведены в этом году конкурсы-викторины с учениками старших классов средних школ №№ 12, 17 (ответственные за конкурс Л. Н. Акименко и А. А. Кобзева). Они с большим желанием участвовали в конкурсе, готовились к нему. Учащиеся 7а и 7б классов школы № 12 приготовили к конкурсу поделки, оформили газеты, альбомы, а учащиеся 6б класса школы № 17 кроме рисунков и газет сделали макет газовой плиты.

Все участники викторины показали хорошие знания, активность и дисциплину, за что были награждены памятными сувенирами и Почетными грамотами.

В. ЯКОВЕНКО, заведующая техническим кабинетом.

Журнал «Волга»

в ноябре

Номер открывает публикация Жореса Трофимова, исследователя симбирского периода жизни семьи Ульяновых. «Мать Ильича». Члены семьи Ульяновых и Н. К. Крупская в своих воспоминаниях, статьях, очерках воссоздали немало ярких эпизодов, событий жизни Марии Александровны. Они же сделали все, чтобы сохранить ее переписку с Владимиром Ильичем и другими детьми, дали развернутый комментарий к письмам. Опираясь на эти повествования бесценные источники, труд советских исследователей, а также на собственные архивные документы, Жорес Трофимов пытается рассказать о трудовой и семейной жизни Марии Александровны Ульяновой, чье 150-летие со дня рождения отмечается в марте 1985 года.

В поэтической рубрике номера много интересных имен: Андрей Вознесенский и Валентин Солокин (Москва), Рэм Герасимов (Оренбург), Николай Шамсуллин (Сургут). С большой подборкой новых стихов выступил Владимир Солов (Саратов).

Роман М. Базанкова «По праву памяти» читается так, будто впервые открыл книгу о войне или трудных 50-х годах. Мелестра Шура Смирнова берет из госплатя вчерашнего солдата Тимофея Иванова, прошедшего через все испытания суровых годин, контуженного, потерявшего память. Он не помнит своего прошлого (даже имен жен), многие месяцы лечения не дали результата, и вот теперь мелестра берет Тимофея, чтобы слезть с рук на руки его жене Евлокии. Медленно, трудно идет «пробуждение» Тимофея, медленно он обретает себя, своих близких, родину Зорию — весь окружающий мир...

Литературная критика номера представлена статьей Д. Чирова «Тайна золотого хозяйства» — о творчестве писателя Бориса Гемма. (ВСН)

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

За досками — юные шахматисты

В один из воскресных дней в Доме работников просвещения состоялся шахматный турнир. В нем принял участие 21 шахматист в возрасте от 7 до 16 лет.

Первое место занял Михаил Гуськов — ученик 5 класса средней школы № 15. На втором месте оказался Дима Югин, ученик 5 класса средней школы № 7. Третье место в турнирной таблице занял ученик 3 класса Сергей Инаев.

НА СНИМКЕ: юные шахматисты за игрой.

Фото В. Трипольского.



Горрайсовет ВДОАМ ПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ

по подготовке водителей категории А (водитель мотоцикла, мотороллера), категории В (водитель автомобиля). За справками обращаться по адресу: ул. Коммунистическая, 52, телефон 4-20-38.

5-2

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА!

В соответствии с распоряжением Саратовского облисполкома ателье ремонта и пошива одежды Дома быта (Ленина, 91) и салону «Обновление одежды» (Шевченко, 110) предоставляется право применения формы срочного обслуживания: ремонт швейных изделий.

При выполнении по желанию заказчика ремонта изделий в сокращенные сроки (в срок до 24 часов) к ценам прейскуранта применяются надбавки за проведение мелкого ремонта верхней женской одежды, верхней мужской одежды, легкого женского платья — 20 процентов.

Приглашаем воспользоваться новой формой обслуживания.

5-4

Бюро по трудоустройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1; телефон 4-05-47) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

в управление «Жилстрой» и на завод крупнопанельного домостроения:

плотников, каменщиков, электросварщиков и газосварщиков, электромонтеров, монтажников железобетонных конструкций, машинистов автопогрузчиков, токарей, стекольщиков, формовщиков, машинистов башенных и козловых кранов, бетонщиков, контролеров, слесарей-сантехников, слесарей-ремонтников, жестянщиков, трактористов

2-2

В КИНОТЕАТРАХ

7, 8, 9 декабря.

Россия.

Мультсборник ВОЛШЕБНОЕ ОЗЕРО — в 9. СИНЬОР РОБИНЗОН — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21.

Космос.

Мультсборник ЗОЛУШКА — в 9, 10-30. БЕРЕГ (две серии) — в 12, 18-15. ЖЕСТОКИИ РОМАНС (две серии) — в 15, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, стел. партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 в. л., заказ № 195, тираж 25060.